

世衛強調沒隱瞞 「美專家第一天就在這工作」



譚德塞反駁世衛「隱瞞」疫情的說法。路透社

世界衛生組織總幹事譚德塞日前表示，世衛組織及時向包括美國在內的所有國家分享新冠疫情資訊，有一些美國專家一直在世衛工作。譚德塞這番言論，有力反駁美國一些人指責世衛「隱瞞」疫情的說法。

譚德塞在記者會上稱，「有美國疾控中心人員在，意味著從第一天起，就沒有對美國隱瞞過任何事，所有國家都立刻獲得相關訊息。」

指台從未警告人傳人

譚德塞同時回應有關台灣地區防疫部門曾向世衛「發函示警」的不實言論，強調台灣地區去年12月31日發給世衛的郵件中，僅就當時武漢出現疫情進行詢問，從未在郵件

中向世衛「示警」新冠病毒「人傳人」。譚德塞強調，世衛組織收到首份關於疫情的報告來自武漢，來自中國大陸，並非來自台灣地區。

譚德塞周日與二十國集團(G20)衛生部長就全球疫情防控召開視頻會議時表示，世衛從一開始就拉響「響亮而清晰的疫情警鐘」，將繼續履行協調全球應對疫情行動的職責，與合作夥伴一起拯救生命。

綜合報道

美確診破80萬

推卸控疫失敗責任 以「國難」撈政治資本

特朗普選前找數 借疫禁絕移民



特朗普展示檢疫場所的名單。路透社

移民抵達美國紐約肯尼迪機場。網上圖片

抗擊 新冠肺炎

美國總統特朗普前晚突然在twitter宣佈，為在疫情下保障美國人就業，將簽署行政命令暫停接收移民。消息一出立即轟動全美，一些主管移民事務的官員更被殺個措手不及，暫時不知道特朗普口中措施的具體細節，也不知道有何法理依據，不過毫無疑問的是，特朗普明顯是企圖將華府抗疫失敗導致經濟崩潰的責任，推卸到外來人口身上，同時趁着疫情下政治阻力較小的機會，實現其反移民競選承諾，利用「國難」為年底大選撈取政治資本。



特朗普發帖文表示要簽署行政命令，暫停接收移民。網上圖片

特朗普在帖文說，由於美國正受到「無形敵人」的攻擊，加上保障美國人就業機會的需要，他將會簽署行政命令，暫停任何移民進入美國。美國傳媒在特朗普發帖前，完全沒有收到相關消息，即使事後向白宮追問，對方也表示一切無可奉告，據報連國土安全官員事前也毫不知情。

傳「外來人播毒」為理據

《紐約時報》、《華盛頓郵報》等媒體引述知情人士報道，白宮高層日前商討措施細節，並已開始草擬命令，日內會交給特朗普簽署生效。雖然特朗普在帖文中宣稱暫停移民是為了「保就業」，不過消息透露，正式的行政命令會以「防止外來人口傳播新冠病毒」作為理據，並將涵蓋綠卡及工作簽證，部分獲界定為必要行業的工種可獲豁免。但消息強調，相信命令不會長期實施。

受疫情影響，美國已暫停審批大部分移民申請，其中國務院上月18日起取消大部分駐外使領館簽證

申請預約，並暫停處理難民庇護申請。一旦特朗普的行政命令生效，將影響數十萬計已有相關簽證的人，以及原本有望獲得綠卡、已準備移民美國的人士，當中很多都是美國公民海外親屬。

不過暫停移民涉及不少法律問題，部分更可能並非單靠一紙行政命令可繞過，白宮沒有透露特朗普有何法理依據。智庫加圖研究所的移民研究主任努拉斯特指出，總統在疫情下相信有權簽署類似政令，其中《美國法典》第42卷列明，總統能以衛生為由暫停接收移民，至於最高法院前年裁定特朗普對穆斯林國家旅遊禁令有效，亦能為今次行政命令提供法律先例。

勢捲法律爭議 最終版本料縮水

美國至今已逾80萬人確診感染新冠病毒，超過4萬人死亡，特朗普政府的抗疫工作持續受到批評，但他多次將抗疫不力的責任推卸他人身上，包括中國、世衛以至民主黨籍州長。今次特朗普以「保就業」為名停收移民，明顯是要將抗疫失敗引致的經濟危機，

單純地歸咎於「外國人搶飯碗」，為自己撇清責任。

特朗普自競逐總統以來，一直向選民承諾堵截移民，如主張在美墨邊境興建圍牆等，過往政策亦主要聚焦阻止移民入境，包括合法及非法移民，若政令成事，特朗普便可成功爭取連任前兌現競選承諾；努拉斯特亦直指，他其實非常驚訝，特朗普直至前日才搬出疫情作為停收移民的依據。

不過南加州大學憲法學者托爾森指出，與特朗普以往透過twitter宣佈的破天荒政策一樣，華府官員往往會在釐清相關法律限制後，讓政策適用範圍大大縮水，特朗普的帖文更大程度是要取悅支持者。托爾森直言：「特朗普明顯是借這場全國危機取利。」

特朗普約翰遜通電

特朗普昨日與染疫康復後正在休養的英國首相約翰遜通電話，雙方同意需加強國際合作對抗疫情，約翰遜並感謝特朗普在自己患病期間致以問候。

綜合報道

抗疫不力 逾半民眾負評

美國總統特朗普計劃盡快重啟經濟，但《華盛頓郵報》和馬里蘭大學聯合進行的一項調查顯示，美國大部分人仍然擔憂疫情帶來的健康威脅，65%受訪者認為需至少在6月或以後，參加10人以上或以上的聚會才會安全，54%的人更對特朗普的抗疫工作給予負面評價。

該項調查在本月中旬訪問1,013名成年人，顯示72%受訪者認同自己所屬州份的抗疫工作，包括那些與特朗普政府立場有別的州長。大部分受訪者亦主動採取防疫措施，保障個人健康，如65%的人過去一周離家時，均會戴上口罩或用其他物料覆蓋面部，另有17%的人稱自己一直留在家中。在這兩類

受訪者中，民主黨支持者所佔比例均多於共和黨支持者。

雖然特朗普揚言一旦復工復產，可以很快重振經濟，但調查顯示，63%的人認為經濟只會緩慢復甦，僅37%的人認為會迅速反彈。調查亦指出，48%拉丁裔人擔憂無法負擔糧食等必需品，黑人和白人在這方面的比率則分別為39%和23%。帶領研究的馬里蘭大學教授漢默表示，白人與非白人應對經濟困境的能力差異很大，情況令人憂慮。

綜合報道

洛杉磯縣抗體測試 確診超官方數字55倍

美國南加州大學本月初向洛杉磯縣居民進行抗體測試，根據結果推算該縣約22.1萬至44.2萬名居民曾感染新冠病毒，是當時官方公佈確診個案的28至55倍。雖然研究結果顯示新冠肺炎死亡率較外界預計低，但同時反映當中存在不少無症狀患者，疫情規模遠高於估計。

南加州大學月初在約有800萬人口的洛杉磯縣，向當地863名居民抽血進行抗體測試，推算全縣2.8%至5.6%人口曾感染新冠病毒。帶領研究的南加州大學教授蘇德指出，當局至今只是向出現症狀人士進行病毒檢測，加上試劑不足，故難以掌握實際感染數字，而今次研究結果反映，洛杉磯縣疫情尚處於早期階段，估計該縣確診個案、死亡病例及住院人數均會上升。

加州北部鄉郊小鎮波利納斯雖然目前未有確診個案，但加州大學三藩市分校研究人員將為全鎮1,680名居民進行抗體測試，從而更全面了解新冠病毒在鄉郊地區傳播情況，是美國首次為整個城鎮居民展開抗體檢測。雖然全球不少地方計劃進行抗體測試，從而決定哪些人可首先復工復產，但專家質疑抗體效用難以持續，即使產生反應，仍可能傳染病毒。

綜合報道

借口疫情反移民 特朗普早有前科



疫情期間美國機場客運量大減。網上圖片

自今年初以來，華府一直被批評未有採取足夠預防措施，避免疫情爆發，不過總統特朗普卻多次以防範新冠疫情傳播為口實，以不同方式禁止移民入境。

以旅遊限制為例，特朗普在1月底禁止來自中國的旅客入境，其後再擴大至歐洲大部分地區，亦將針對穆斯林國家的入境限制，擴大至另外13個國家，包括非洲人口最多的國家尼日利亞，相當於停收任何來自當地的移民。

特朗普亦授權醫療總監，要求將所有非法移民或申請庇護人士即時逐回本國，即使獨自越過邊境來到美國的兒童，亦會在短時間內被驅逐，未有理會最高法院曾於2018年裁定同類政策不準實施。特朗普其後再下令國務院，若有任何國家拒絕接收被逐移民，便應向該國家實施簽證限制。

華府亦在1月獲最高法院許可，評估申請綠卡人士的經濟狀況，若政府認為申請人會佔用公共福利資源包括醫保、食物券等，即使用量甚低，亦可拒絕申請，關注組織指出，這做法令不少移民即使出現新冠肺炎病徵亦不敢求醫。

綜合報道

全球新冠疫情概况

全球宗數: 2,511,335 (▲68,135)
 死者人數: 173,312 (▲5,383)
 意現有病例首次下降
 法國死亡破2萬

海外重災區	國家或地區	宗數	單日新增宗數	死亡	單日新增死亡
美國	802,159	▲31,595	43,495	▲2,381	
西班牙	204,178	▲3,968	21,282	▲430	
意大利	183,957	▲2,729	24,648	▲534	
法國	155,383	▲1,285	20,265	▲521	
德國	147,569	▲1,369	4,869	▲200	
英國	129,004	▲4,301	17,337	▲828	
土耳其	90,980	▲4,674	2,140	▲126	
伊朗	84,802	▲1,297	5,297	▲88	
俄羅斯	52,763	▲5,642	456	▲44	
比利時	40,956	▲973	5,998	▲145	

*截至香港時間今晨零時